输变电设备制造企业产品全生命周期快速响应矩阵码应用指南

标准编制说明

一、工作简要过程

1 任务来源

本项目依据2022年中电协团体标准制定计划，计划编号CEEIA2022136，项目名称“输变电设备制造企业产品全生命周期快速响应矩阵码应用指南”，主要起草单位：互通能联（北京）科技有限公司、科润智能控制股份有限公司、杭州电力设备制造有限公司临安恒信成套电气制造分公司、西安西驰电气股份有限公司、常州太平洋电力设备(集团) 有限公司、山东泰开电力开关有限公司、协成科技股份有限公司、泰安泰山高压开关有限公司、西安享服软件科技有限公司，计划完成时间2023年12月。

2 主要工作过程
计划下达后，由互通能联（北京）科技有限公司牵头，与科润智能控制股份有限公司、杭州电力设备制造有限公司临安恒信成套电气制造分公司、西安西驰电气股份有限公司、常州太平洋电力设备(集团) 有限公司、山东泰开电力开关有限公司、协成科技股份有限公司、泰安泰山高压开关有限公司、西安享服软件科技有限公司一同参与成立了标准工作组，担任主要起草工作，确定工作方案，提出进度安排，对国内流行的快速响应矩阵码（即QR码）在输变电设备制造企业产品全生命周期的应用进行了全面调研，同时广泛搜集和检索了国内外的技术资料。经过大量的研究分析、资料查证工作，结合实际应用经验，全面地总结和归纳，在此基础上编制了《输变电设备制造企业产品全生命周期快速响应矩阵码应用指南》标准草案初稿，并组织专家对标准中的主要内容进行多次研讨和认真修改，形成标准征求意见稿，见编制说明附件1。

二、标准编制原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等）的论据，解决的主要问题
1 编制原则

文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件积极采用我国现行标准，未涉及到国际标准。

本文件涉及到的计量单位，采用法定计量单位。

本文件是在输变电设备制造企业对照GB/T 35119—2017《产品生命周期数据管理规范》梳理出相关的阶段和数据后，将按照GB/T 18284—2000《快速响应矩阵码》界定QR码在输变电设备制造企业产品全生命周期中的应用给出了指南。本文件在编制过程中，对涉及到日期表述的，参考了GB/T 7408-2005《数据元和交换格式 信息交换 日期和时间表示法》以及ISO 8601-1:2019《Date and time — Representations for information interchange — Part 1：Basic rules》和ISO 8601-2:2019《Date and time — Representations for information interchange — Part 2：Extensions》；涉及输变电设备制造企业产品生产生命周期的内容，参考了GB/T 25109.1—2010《企业资源计划 第1部分：ERP术语》给出的概念；涉及到输变电设备制造企业中系统和各子系统的关系，参考了ISO/IEC/IEEE 21839:2019 《Systems and software engineering — System of systems (SoS) considerations in life cycle stages of a system》的技术内容；涉及到各个层级的工作流程，参考了ISO/IEC/IEEE 24774:2021 《Systems and software engineering — Life cycle management — Specification for process description》的技术内容。
2 主要内容

本文件提供了在输变电设备制造企业产品全生命周期中应用快速响应矩阵码应用模式、通识QR码的数据结构和展现要求、通识QR码的内容和通识QR码应用的指南，并通过一个资料性附录，说明了通识QR码在单个输变电设备制造企业的应用。
3 解决的主要问题

在输变电设备制造企业数字化转型的过程中，如何建立信息描述充分、覆盖广泛且在企业级乃至更大范围内统一的描述标识，是企业数字化转型面对的一个重要的问题。经过了几十年信息化的建设历程，各输变电设备制造企业均积累了丰富的IT资产，因此也就形成了各个领域都建有自己系统的局面。即便新成立的企业，在信息化建设过程中也往往是根据需要先后有序地进行建设。因此，数字化转型的一个重要任务就是能够对各个相关领域的工作主体和客体进行准确识别，且提供一个能够循序渐进的实现统一标识的路径。

标识符的设计不能过于复杂，目前在国际上很多标识符的设计均不带有含义。但是这样的标识符在现场应用时也会遇到各种困难，因此，找到一种既能准备标识，又能带有基本参考数据的标识模式，有着现实的工程意义。另一方面，随着移动互联网和智能终端的普及，扫码已经成为了一种大众广泛接受的信息输入方式。因此，本文件针对输变电设备制造企业的特征，以GB/T 18284—2000规范的快速响应矩阵码为媒介，按照GB/T 35119—2017对产品生命周期数据管理进行了分析，并从质量管理的视角，描述了一个在输变电设备制造企业的产品全生命周期中应用快速响应矩阵码的技术方案。

三、主要试验（或验证）情况说明

本文件中的主要技术内容已经在标准编制参与单位得到应用和实践，且取得了良好的效果。

四、明确标准中涉及专利的情况，对于涉及专利的标准项目，应提供全部专利所有权人的专利许可声明和专利披露声明
本标准中不涉及专利及其他知识产权等问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
应用本文件给出的指南，将有助于把行业已经验证的通用管理经验，以专业、开放、低成本、低风险的方式向行业内企业进行推广，促进行业企业的数字化转型，提升行业企业的综合管控能力和竞争能力。

本文件适用于输变电设备制造企业利用快速响应矩阵码进行数字化转型过程。为输变电设备制造企业提供技术支持的IT支持厂商亦可作为参考。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况 
本标准没有采用国际标准。

本标准修订过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。

本标准水平为国内先进水平。

重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、其他应予说明的事项

    无。
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